

Vălenii de Munte



● NR. 164 ● FEBRUARIE 2023

“Dreptatea e sănătatea lumii” (Nicolae Iorga)



1 Martie

**BUN VENIT LUNII
MĂRTIȘORULUI!**

*Debutul primăverii
ne readuce în
fiecare an speranța,
optimismul și
credința în mai bine.*

Primar, Florin Constantin

Cu ocazia zilelor de 1 și 8 Martie urez tuturor doamnelor și domnișoarelor din orașul Vălenii de Munte ca acest început de PRIMĂVARĂ să vă aducă sănătate, împlinire, noroc și fericire alături de cei dragi!

O primăvară frumoasă!



În cadrul programului “Curățăm România!”, la Vălenii de Munte

Acțiuni de ecologizare cu peste 300 de voluntari



“Vrem un oraș fără deșeuri abandonate!”

PAGINA 4

La Centrul Cultural “Nicolae Iorga”

Cursuri gratuite de Limba Engleză pentru copii și adulți

PAGINA 4



Importante obiective de investiții sunt pregătite pentru a intra în lucru la Vălenii de Munte

PAGINA 3

ARC PESTE TIMP

Vălenii de Munte și marile seisme

În perioada recentă, omenirea se confruntă cu fenomene naturale extreme, unele dintre ele fiind „dezastre naturale”, cu pagube materiale și pierderi de vieți omenești, greu de cuantificat: tornade, ploi catastrofale, ninsoși abundente, alunecări de teren care au înghitit drumuri, poduri, așezări omenești, tsunami, cutremure care au pus la pământ construcții mai vechi și mai noi, îngropând sub dărâmături, vieți omenești.

Orașul nostru, protejat de dealurile ce-l înconjoară, a fost ferit de fenomenele produse de precipitații. Amintim doar de ninsorile „de altă dată” din

februarie 1954, când locuitorii făceau tuneluri prin zăpadă până la adăposturile animalelor, de acea vijelie de câteva minute de prin anii 60, plecată cam de la podul spre Valea Gardului, a trecut prin Tabaci când a smuls din rădăcini doi nuci falnici, și s-a stins în dreptul proprietății Ionel Gereș.

Edilii orașului au înlăturat, în ultimii ani, efectele ploilor cu debite importante, prin asigurarea scurgerii lor controlate prin rigole, șanturi, canalizare.

Râul Teleajen, pâraiele Parasca și Văleanca nu au creat probleme deosebite, doar ne semnificativ în zona joasă a Teleajenului, în aval de podul spre Valea

Gardului, când actualul primar a intervenit pentru înlăturarea efectelor.

Ar fi de interes, dacă s-ar reface vechea luncă a Teleajenului, așa cum arăta până pe la sfârșitul anilor 70, cu copaci și vegetație de luncă, de la Frânghești și Bufna, până la barajul Rizănești, îmbunătățind „plămânul verde” ce ne înconjoară.

Când este vorba de cutremure, problematica lor este parțial descifrată de specialiști, doar după ce acestea s-au consumat.

Nici Vălenii de Munte nu a fost ocolit de efectele acestora, și au fost consemnate în vechi documente.

Continuare în pagina 2

VENIȚI, VENIȚI LA VĂLENI!...

MOTTO: „...ne-a fost tuturor... părinte, frate și păstor...” (Ion Zamfirescu)

În noiembrie 2022, la 82 de ani de la asasinarea „marelui, unicului Nicolae Iorga”, „cel mai formidabil creier pe care l-a produs neamul românesc până astăzi” (Liviu Rebreanu), s-au înălțat cuvinte prin care să-i fie binecuvântată memoria. Și a fost bine că s-au repetat aprecierile unor mari personalități precum:

Ion Vinea: „Făcea parte din rasa stinsă a titanilor, de care natura ne reamintește la răstimpuri prin câte un trimis izolat. Acest trimis ne-a iubit și a crezut în noi...”

Al. T. Stamatiad: „și fizicește îl credeam nemuritor; făcea parte din trupul țării ca Dunărea și Carpații...”

Pompiliu Constantinescu: „N-a fost un scriitor citit, a fost în schimb un vorbitor ascultat...”

G. Călinescu: „N-a murit de gloanțe. Când a văzut armele îndreptate asupra-i, a picat mort de dezgust...”

La recviemul acestei „figuri de legendă care va câștiga în grandoare cu

cât timpul va trece...” (Constantin Rădulescu-Motru), aduc, cu vădită emoție și cuvenită smerenie, omagiul învățăceilor din Vălenii de Munte, urbe atât de îndrăgită de Profesor, prin poezia scrisă în adolescență de **Ioana Nitobe Lee**. Este una dintre cele trei celebre fiice ale distinsei profesoare de Limba Română, Elena Matei, și ale magistratului Ion Matei.

Doamna Profesoară **Ioana Nitobe Lee**, o personalitate a orașului, venerată de atâtea generații, ca mamă, s-ar putea găsi în rolul Mamei Gracchilor, Cornelia: invitată de o patriciană bogată, care-și etala giuvaerele scumpe, să-și arate și ea nestematele, prezentându-și copiii (Tiberius și Caius), a rostit: „**lată bijuteriile și podoabele mele!**” (Ea refuzase a fi regina Egiptului, dedicându-se educației fiilor săi).

Doamna Profesoară poate afișa aceeași mândrie, arătându-și fiicele.

Poezia, pe care o găsesc superbă, o am în original.

Acasă la Domnul Profesor

În poartă îi batem cu lacrimi, cu flori și cu inimi curate,

Dar Domnul Profesor nu este acasă...

O carte i-am cere pentru examen

Sau o părere despre istoria și despre condiția noastră,

Dar Domnul Profesor nu este acasă...

Dăm buzna pe scară, năvălim în odaie,

Pe masa de lucru... hârtia văpaie!

Căci Domnul Profesor a scris astă-noapte:

„Au fost tăind un brad bătrân...”

Prin roua din ochi privim noi

În vitrină la sfintele cărți

Și ele ne-ndeamnă să pășim în lumină,

Sub falnice bolți...

Veniți, veniți la Văleni

Să-i batem în poartă!...

Cu sfintele cărți Domnul Profesor

Mereu ne așteaptă...

În final, un gând care poate ajunge și la Primăria orașului nostru: prin strălucita carieră în televiziune, prin cărțile scrise, concetățeană noastră, fostă elevă a liceului „Nicolae Iorga”, astăzi admirabila Doamnă IOANA NITOBEE LEE, adevărată ambasadoare a țării, merită pe deplin să facă parte din rândul Cetățenilor de onoare ai orașului, în care, cu fală, este și marele N. Iorga, Apostolul Neamului. Gândind la tragicul, la bestialul său sfârșit, să-l onorăm numai cu clipa de adâncă tăcere a reculegerii noastre...

Prof. Nicolae STOICA

ARC PESTE TIMP

Vălenii de Munte și marile seisme



MIHAI CHIROIU

urmare din pagina 1

Biserica Mănăstirea a fost afectată de cutremurul din 3 mai 1737, când cad bolțile de cărămidă și se crapă pereții (a fost refăcută prin strădania lui Kerzaharia și a lui Nicolae Buzăianul, înmormântat în biserică în anul morții 1746) și de cutremurul din 14 octombrie 1802, când biserică s-a dărâmat în mare parte. **“Atunci și vestita biserică a Născătoarei de Dumnezeu, cum se arată aici de față, în locul Vălenilor (...), s-a zguduit, s-a tulburat și la urmă, s-a dărâmat (...). și nu numai biserică ci și clopotnița, dar și tot cuprinsul de unelte ce era în ea”** (Nicolae Iorga, descifrarea inscripției care a existat pe ușa bisericii).

Biserica a fost refăcută de polcovnicul Moise Mărzescu, tatăl medelnicerului Mârzea și zugrăvită de grecul Nicolae din Enos, în anul 1809.

În zioa de Vinerea Mare, la leat 1802, octomvrie 14, la 7 ceasuri de zi, s-au cutremurat pământul foarte tare”



S-au dărâmat biserici, clopotnițe și case în toată țara. Și nici Văleniul n-a scăpat. O inscripție transcrisă de N. Iorga de pe ușa de intrare a bisericii Mănăstirea (acum nu mai există) confirma nefericitul eveniment, și stricăciunile suferite de metocul grecesc de aici: **“Atunci și vestita biserică a Născătoarei de Dumnezeu, cum se arată aici de față, în locul Vălenilor (...), s-a zguduit, s-a tulburat și la urmă, s-a dărâmat (...). și nu numai biserică, ci și clopotnița, dar și tot cuprinsul de unelte ce era în ea”**.

Cutremurul din 10 noiembrie 1940 (ora 3,39,) 7,4 grade Richter, adâncimea de 133 km, urmat la 22 decembrie de altul de 6,2 grade Richter, a produs mari pagube. S-a prăbușit clopotnița, o parte din peretele altarului și bolta de cărămidă peste sfânta masă. Au căzut policandrele, candelarele și aproape două treimi din fresce s-au distrus. În decembrie 1940, arhitectul I. Aitel și inginerul I. Ștefulescu, hotărâsc dărâmarea bisericii.

Prezența inginerului arhitect Hristea “Cristofi” Cerchez la Banca Comerțului din Vălenii de Munte, avându-l ca director pe Ioan Zamfirescu, membru al comitetului

parohial al bisericii, a fost prilejul elaborării unui proiect de restaurare a bisericii Mănăstirea.

Reparațiile au început în anul 1941, iar la 15 august 1942 și-a sărbătorit hramul cu lucrările terminate. La acea dată, Mănăstirea avea în parohie 349 de familii cu 1.673 suflete, avându-l pe Alexandru Popescu preot.

Cutremurul din 4 martie 1977 a dărâmat clopotnița, turla și parțial zidurile bisericii. Reconstrucția a durat patru ani și a fost adusă la faza redeschiderii de constructorul vălenar Titi Basso, cu origini italiene, iar pictorul Dan Gogu reface picturile între anii 1992 și 1996. Din biserică veche, după cutremur, n-au rămas decât pisania de la 1734, o frescă de sus și bolta de la intrare în biserică. Resfințirea s-a făcut în anul 1996 de Preafericitul Patriarh Teoctist.

Biserica Nica Filip a fost afectată de „vijălia ha mare care au dărâmat și biserici”, din 12 iunie 1828, de cutremurul din iulie 1831, și de cel din 11 ianuarie 1838. A fost restaurată în același an 1838, de către preotul protopop D.D. Ștefănescu, în stilul pictorului Gheorghe Tătăreanu.

Biserica a fost afectată și de cutremurul din 4 martie 1977, rămânând o grămadă de lemne și cărămidă. A fost refăcută în perioada 1981-1984, prin efortul preotului paroh Corneliu Nicoară.

Biserica Berceni, la cutremurul din 10 noiembrie 1940, cu magnitudinea de 7,4 grade Richter, produs la ora 3:39, a fost grav avariata și nu a mai fost reparată din lipsa banilor, sau pentru că era prea aproape de biserică Mănăstirea.

La acea dată, slujea preotul refugiat Ion Hărlăceanu. În prezent, pe terenul bisericii s-a construit sediul Parohiei Văleni.

Biserica Sfântul Ioan, în anul 1940, a fost puternic avariata de cutremur, iar reparația a fost terminată în 1943. După cutremurul din 1977, s-a refăcut întreaga structură de rezistență, ca apoi, la 12 august 1999, în jurul prânzului, avea să fie mistuită de un puternic incendiu.

Cutremurul din 4 martie 1977, a distrus în cea mai mare parte, majoritatea clădirilor de pe bulevard: gară, cu o arhitectură deosebită, liceul și cancelaria acestuia, Hotelul și Restaurantul „Teleajenul” fostul Așezământ Principesa Elena, case, magazine, CEC-ul, grădinița, Școala de Băieți, Casa Memorială „Nicolae Iorga”, turla Băncii, Casa Pionierilor, halele.

Au fost 4 victime: un cetățean și un tânăr care venise pentru concursul de motociclism de a doua zi, au murit la hotel, iar o femeie și fiica acesteia, care venise să facă cumpărături trebuincioase nunții, au fost lovite de prăbușirea zidului de sprijin al Intreprinderii Valea Teleajenului.

Imediat după cutremur, a început reconstrucția zonelor afectate, pe baza unui proiect cu lărgirea străzii la 4 benzi de circulație între gară și Școala de Băieți, trotuare generoase, și blocuri de locuit cu spații comerciale la parter. Proiectarea construcțiilor din toată țara s-a făcut pe baza unor noi reglementări tehnice în concordanță cu efectele produse de cutremurul din 1977. Toate noile construcții și-au dat „examenul de maturitate” în urma cutremurelor din 30.08.1986, și 30/31 1990, când acestea nu au suferit avarii.

Importante obiective de investiții - pregătite pentru a intra în lucru la Vălenii de Munte

Se concretizează obiectivele propuse pentru investiții și lucrări în perioada anterioară, de către Primăria Vălenii de Munte, pentru dezvoltarea și modernizarea orașului.



Astfel, sunt în stadiul de desfășurare a procedurilor de achiziție publică investiții privind anveloparea și creșterea eficienței energetice a blocurilor din Vălenii de Munte situate pe **Aleea Alunilor (C1-C11) și strada Tudor Vladimirescu (C 12 - fostul bloc CFR)**, precum și extinderea rețelei de canalizare menajeră, aceste obiective fiind finanțate majoritar prin



fonduri europene și guvernamentale nerambursabile pe care Primăria le-a accesat cu succes.

Alte obiective, precum modernizarea și reconfigurarea Parcului Eroilor se află în stadii avansate de derulare a procedurilor, urmând ca anul 2023 să fie unul în care se vor desfășura importante lucrări de execuție pentru investiții în orașul nostru.



ANUNT

Pentru plata cu anticipație a impozitului pentru întregul an de către contribuabili, până la 31 martie, se acordă o bonificație de 10%

Așadar, dacă doriți să beneficiați de bonificație, trebuie să vă încadrați în acest interval de timp!

Primăria orașului Vălenii de Munte acordă, și în acest an, REDUCEREA DE 10 LA SUTĂ din cuantumul impozitelor locale, datorate de către persoanele fizice și persoanele juridice, dacă acestea își plătesc integral dările locale pentru întreg anul, până cel târziu la data de 31 martie 2023. **Se încadrează în această facilitate impozitele pe clădiri, pe teren și pe mijloacele de transport.**

Contribuabilii își pot achita impozitele, taxele locale prin intermediul următoarelor modalități de plată:

● **ÎN NUMERAR** - direct la casieria

Primăriei

● **ORDIN DE PLATĂ** (prin banca unde contribuabilul are cont deschis)

● **ON-LINE:** prin Ghișeul Unic al Sistemului Național Electronic de plată **on-line cu carduri bancare, pe GHISEUL.RO**

Primăria orașului Vălenii de Munte:

Informare privind implementarea Sistemului de Garanție - Returnare (SGR) pentru ambalajele de băuturi

Primăria orașului Vălenii de Munte informează cetățenii că, potrivit prevederilor H.G.1074/2021 privind stabilirea sistemului de garanție - returnare pentru ambalajele primare neutilizabile, pentru o gestionare mai eficientă a deșeurilor la nivel național și pentru creșterea gradului de reciclare, în prezent, se implementează Sistemul de Garanție - Returnare (SGR) pentru ambalajele de băuturi.

Astfel, producătorii/ importatorii și comercianții în SGR sunt informați cu privire la obligativitatea privind înregistrarea în baza de date a sistemului garanție - retur, platforma care, în prezent, este activă pe site-ul <https://returogr.ro/>, înregistrarea realizându-se într-o secțiune separată pentru fiecare din cele două categorii.

Facem mențiunea că, pentru informații și suport pe platfor-

ma SGR, RetuRO pune la dispoziție un call center - 021.2070009, disponibil de luni până vineri, între orele 09:00- 18.00.

Ministerul Mediului anunță că RetuRO Sistem Garanție Returnare SA, compania deținătoare a licenței de operare a SGR, unic la nivel național, anunță comercianții și producătorii/ importatorii de băuturi că a început înregistrarea OBLIGATORIE în baza de date a sistemului, etapă preliminară intrării în funcțiune a SGR.

SGR reprezintă un sistem prin care cetățenii vor plăti o garanție de 0,50 RON atunci când vor cumpăra o băutură (apă, băuturi răcoritoare, bere, cidru, vin, băuturi spirtoase) de la un comerciant.

Sistemul se aplică pentru ambalaje primare neutilizabile din sticlă, plastic sau metal, cu volum cuprins între 0,1 l și 3 l, inclusiv. Pentru a fi identificate ușor, produsele

care vor face parte din sistem vor fi marcate cu logo specific.

După golirea ambalajului, consumatorul va trebui să îl aducă într-unul dintre punctele de returnare organizate de comercianți, practic

în orice magazin de pe teritoriul României.

În schimbul ambalajului gol, consumatorul va primi înapoi, pe loc, valoarea garanției plătite inițial, fără a fi necesară prezentarea bonu-

lui fiscal, chiar dacă respectivul produs nu a fost cumpărat din acel loc.

Platforma de înregistrare a producătorilor/importatorilor și comercianților în SGR este activă în acest moment, înregistrarea realizându-se într-o secțiune separată, pentru fiecare din cele două categorii.

Înregistrarea în baza de date a sistemului de garanție - returnare se face pe site-ul <https://returogr.ro/>, până la data de 28 februarie 2023.

Conform prevederilor legale, nerespectarea termenului limită de înscriere în platformă poate fi sancționată de Garda Națională de Mediu cu amendă cuprinsă între 20.000 și 40.000 lei.

Pentru informații și suport pe platforma SGR, RetuRO pune la dispoziție un call-center - 021.2070009, disponibil de luni până vineri, între orele 09.00 - 18.00.



La Centrul Cultural "Nicolae Iorga"

CURSURI GRATUITE DE LIMBA ENGLEZĂ PENTRU COPII ȘI ADULȚI

Din data de 1 Martie, la Centrul Cultural "Nicolae Iorga", vor începe cursurile de Limba Engleză, gratuit, atât pentru copiii din învățământul primar și gimnazial, cât și pentru adulți.

Cursurile sunt ținute de **doamna profesor de engleză Carmen Drăgușanu**, de la Școala Gimnazială Inginer "Gheorghe Pănculescu", iar înscrierile se fac la sediul Centrului Cultural.

Vă așteptăm cu drag!

Primăria Vălenii de Munte sărbătorește fiecare senior la împlinirea vârstei de 90 și 100 de ani

În acest număr al ziarului o omagiem pe **ELENA RĂDULESCU** născută pe 06 ianuarie 1933 la împlinirea a 90 de ani de viață.

Sărbătorita a fost vizitată de reprezentanții Primăriei Vălenii de Munte, care i-au oferit flori, diplomă și alte daruri, în semn de prețuire din partea comunității locale, pentru exemplul de viață pe care îl dau seniorii noștri.



În cadrul programului "Curățăm România!", la Vălenii de Munte

Acțiuni de ecologizare cu peste 300 de voluntari



Sâmbătă, 25 februarie, a avut loc o acțiune de ecologizare și salubritate a zonelor afectate de poluarea cu deșeuri (plastic, metal, sticlă, hârtie, cartoane, lemn, cauciuc, materiale textile), inclusiv a cursurilor de apă, respectiv străzile adiacente acestora, pe raza teritorială a orașului Vălenii de Munte, în cadrul Programului denumit generic **"CURĂȚĂM ROMÂNIA!"**, derulat de Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor.

Pentru buna desfășurare a acțiunii au participat la acțiunea inițiată de Primărie peste 300 de voluntari, coopțați din rândul școlilor de pe raza orașului, respectiv Liceul Tehnologic Agromontan „Romeo Constantinescu” și Colegiul Național „Nicolae Iorga” și mulți voluntari din rândul personalului Primăriei orașului Vălenii de Munte, Centrului Cultural „Nicolae Iorga” și Sălii de Sport „Stelian Manolescu”.

Au fost implicate și persoanele beneficiare de venit minim garantat acordat prevederilor Legii nr. 416/2001. Operatorul autorizat de salubritate, S.C. Rosal Grup S.A., a acordat sprijin pentru activitatea de colectare și transport al deșeurilor, din zonele în care au fost realizate activitățile în cadrul proiectului, până la punctele de lucru ale centrelor de depozitare a acestora, în funcție de tipul de deșeu colectat.

Zonele care au făcut obiectul proiectului au fost zonele din apropierea cursurilor de apă, respectiv malul râului Teleajen și străzile adiacente, malul pâraului Văleanca până la vărsarea în râul Teleajen și spațiul verde aferent străzilor adiacente. Această zonă poate fi catalogată drept cea mai afectată de poluarea cu



spațiul verde cuprins pe sectorul Petru Movilă, Pictor Grigorescu, Cărămidari, Tăbăcari, Miron Costin, Rizănești, Pajiștei.

În zona malului pâraului Stâlpul (Valea Stâlpului), pe sectorul aferent străzilor Ghidulești și Petru Rareș au acționat voluntari din rândul personalului Primăriei orașului Vălenii de Munte și angajații serviciului R.I.S, pe malul pâraului Bughișoara și spațiul verde pe sectorul aferent străzilor Berevoiești – Alea Frăguței.

Deșeurile colectate în urma acestei acțiuni au fost supuse procesului de sortare, cantitățile fiind următoarele: deșeuri reciclabile: peste 2 tone și deșeurile menajere peste 5 tone.

deșeuri, fiind predispusă la abandonarea deșeurilor de materiale textile, anvelope, cauciuc, plastic, sticlă – iar aici s-au implicat beneficiarii Legii nr. 416/2001, pe zona râului Teleajen și

În cadrul acestei campanii toți participanții au fost în asertimentul sloganului "Vrem un oraș fără deșeuri abandonate!"

Primăria Vălenii de Munte adresează mulțumiri tuturor voluntarilor implicați în această acțiune, cadrelor didactice ce au însoțit elevii participanți în cadrul proiectului, tuturor elevilor voluntari care au oferit un exemplu de educare cu privire la importanța colectării selective a deșeurilor și, în urma cantităților de gunoi rezultate, tragem un semnal de alarmă în ceea ce privește conștientizarea faptului că abandonarea deșeurilor de orice natură, împrăștierea lor pe spații neautorizate, inclusiv pe spații verzi, afectează sănătatea popu-

lației și, în același timp, nu conferă posibilitatea conservării mediului înconjurător. În acest sens, vă rugăm să ne sprijiniți în menținerea unui oraș curat, prin încredințarea deșeurilor, conform graficului de ridicare a gunoierului menajer, respectiv reciclabil, numai operatorului autorizat de pe raza orașului. În cazul deșeurilor voluminoase (ex: deșeu mobilier, deșeuri rezultate din construcții/demolări, anvelope, cauciuc), pentru predarea acestora, vă rugăm să vă adresați în scris operatorului S.C. Rosal Grup S.A. sau Primăriei orașului Vălenii de Munte.

Telefoane utile:

- Pentru apă și canalizare - Hidro Prahova: 0728.880.605; 0244.281.200 (08.00 - 16.00) - TOADER ADRIAN
- Dispecerat: 0724.299.614 - (16.00 - 08.00)
- Iluminatul public: 0786.248.365 - PISĂU ION;
- Servicii salubritate - ROSAL Prahova: 0244.933

- Poliția Locală: 0752.132.454;
- Pentru gaze: 0800877778; 021.9281 DISPECERAT DISTRIGAZ SUD PLOIEȘTI;
- Centrul Cultural: 0244.280.345
- Administrația Financiară Vălenii de Munte: 0244.283.006
- A.J.O.F.M. Vălenii de Munte: 0729.830.430

- Spitalul Orășenesc -Vălenii de Munte: 0244.282.525
- Colegiul Național "NICOLAE IORGA": 0244.280.905
- Liceul Tehnologic Agromontan "Romeo Constantinescu": 0244.281.555
- Școala Gimnazială "Ing. Gheorghe Pănculescu": 0244.280.965

Vălenii de Munte

PUBLICAȚIE A PRIMĂRIEI VĂLENI DE MUNTE

REDAȚIA

Email: ziarulgazeta@yahoo.com
Tiraj: 1.000 exemplare

ISSN 2247 - 2681 ISSN-L 2247 - 2681

Se distribuie gratuit